

ПЕРМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по сре-
дамъ. Цѣна за годъ 5 рублей
съ пересылкою, какъ и безъ
пересылки.

№ 20.

Подписка принимается въ Ра-
дакціи Епархіальныхъ Вѣдомос-
тей, при Пермской духовной се-
минаріи, въ Перми.

15 Мая 1874 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Журнальное опредѣленіе Пермскаго епархіальнаго попечительства
9/19 апрѣля 1874 г.—Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Свя-
тѣйшаго Синода по духовному вѣдомству за 1872 г.—Служенія Его Высокопреосвя-
щенства.

I. Журнальное опредѣленіе Пермскаго Епархіальнаго Поче- чительства 9/19 апрѣля 1874 г.

Пермское епархіальное попечительство слушавъ: вѣдѣнія оо. сотрудни-
ковъ съ представленіемъ денегъ, собранныхъ на воспособленіе причтамъ Се-
ребрянской и Горнощитской церквей, потерѣвшихъ раззореніе отъ пожара,
именно: священника В. Покова за № 966 съ 6 руб. 60 к., свящ. Н. По-
досенова за № 6 съ 12 р. сер., протоіерея І. Салмина за № 60 съ 3 р.
80 коп., прот. Ѳ. Будрина за № 76 съ 6 р. 13 коп., свящ. І. Бабина
за № 318 съ 4 р. 65 коп., прот. П. Киселева за № 120 съ 11 р. 55
коп., свящ. Ѳ. Тотмянина за № 561 съ 5 р. 25 коп., прот. Н. Попова
за № 871 съ 16 руб., свящ. Д. Попова за № 79 съ 6 р. 95 коп.,
прот. С. Костарева за № 167 съ 16 руб., свящ. М. Позднякова за № 82

съ 8 руб., свящ. П. Попова за № 35 съ 18 р. 65 коп., прот. С. Груздева за № 610 съ 12 р. 75 к., прот. I. Братчикова за № 15 съ 7 р. 15 коп., свящ. Александра Попова за № 137 съ 6 р. 30 к., прот. М. Попова за № 36 съ 27 р. 67 к., свящ. П. Шишева за № 72 съ 8 р. 71 коп., свящ. Алексія Попова за № 169 съ 13 р. 31 коп., свящ. А. Парышева за № 633 съ 19 р. 60 к., свящ. Ф. Пономарева за № 47 съ 17 р. 40 к., свящ. П. Славина за № 314 съ 5 р. 9 к., свящ. Г. Дерябина за № 926 съ 6 р., свящ. I. Черемухина за № 1030 съ 15 руб. 69 к., свящ. А. Сильванова за № 817 съ 16 руб., прот. В. Прибылева за № 92 съ 3 р. 30 коп., свящ. А. Сельменского за № 20 съ 19 руб. 65 к., свящ. Н. Чернавина за № 682 съ 14 р. 45 к., свящ. Д. Шишева за № 347 съ 4 р. 90 к., прот. В. Зубкова за № 68 съ 13 руб. 35 коп., свящ. Г. Вышегородского за № 1145 съ 15 р. 10 к., прот. А. Кузовникова за № 566 съ 8 руб., прот. М. Суворова за № 58 съ 21 р., прот. А. Коровина за № 590 съ 5 руб., прот. I. Пономарева за № 754 съ 16 р. 78 к., свящ., А. Попова за № 212 съ 2 р. 20 коп., свящ. Д. Усова за №№ 79, 529 съ 8 р., свящ. С. Хлѣбина за № 94 съ 9 р., и свящ. П. Успенского за № 22 съ 8 руб. 70 коп., всего 420 руб. 68

коп. сереб., опредѣлили: изъ 420 р. 68 коп., пожертвованныхъ священноцерковнослужителями Пермской епархіи въ пособіе претерпѣвшимъ раззореніе отъ пожара священноцерковнослужителямъ церковей Горнощитской и Серебрянской назначить 1) Горнощитской церкви Екатеринбургскаго уѣзда священнику Веніамину Дягилеву во вниманіи къ значительному семейству, состоящему изъ престарѣлой матери, трехъ сыновей и двухъ дочерей и особенно потому, что онъ во время пожара былъ въ отлучкѣ въ деревнѣ въ 10 верстахъ и въ его отсутствіе престарѣлая мать почти ничего немогла спасти, 165 руб. 2) Діакону Константину Сельменскому, имѣющему въ семействѣ мать, жену, двухъ сыновей и двухъ дочерей, 100 руб.; 3) Псаломщику Николаю Кожевникову, имѣющему въ семействѣ одну жену, 65 руб. 4) Серебрянской церкви Кунгурскаго уѣзда священнику Павлу Третьякову, имѣющему въ семействѣ жену и троихъ дѣтей, у которыхъ домъ былъ застрахованъ, 80 руб.; 5) Остальныя 10 руб. выдать по равной части Серебрянской церкви священнику Гавріилу Василевскому и діакону Петру Чернавину въ дополненіе къ пособію, выданному имъ изъ суммъ попечительства, и препровожденному къ сотруднику протоіерею Матвѣю Суворову при рѣдѣніи отъ 18 октября 1873 г. за № 1352 въ количествѣ 150 руб., и деньги 330 руб. препроводить къ сотруднику протоіерею Матвѣю Попову,

а 90 руб. къ сотруднику священнику Евгению Кузовникову для выдачи по назначенію съ тѣмъ, чтобы оо. сотрудники представили въ попечительство росписки въ полученіи пособія, остальные же 68 коп. употребить на отсылку денегъ, а по недостаточности 68 коп. на страховыя и на росписку остальные заимствовать изъ суммъ попечительскихъ; для свѣдѣнія оо. сотрудникамъ о полученіи представленныхъ ими денегъ и для свѣдѣнія духовенству Пермской епархіи о распределеніи пожертвованныхъ имъ на претерпѣвшихъ раззореніе отъ пожара денегъ напечатать сіе опредѣленіе въ Пермскихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ, при чемъ изъяснить духовенству Пермской епархіи, что ассигнованіе суммы отъ казны для вспоможенія духовенству, потерпѣвшему разстройство въ своемъ состояніи отъ пожаровъ, положенное по ст. 99 Том. XII Уст. пожарн. нынѣ прекращено, а на основаніи ст. 99 Том. XII Уст. пожарн. по продолж. 1868 г. расходы по воспособленію лицамъ православнаго духовенства въ пожарныхъ случаяхъ отнесены по Пермской епархіи на счетъ епархіальнаго попечительства; указомъ же Св. Синода отъ 27 января 1868 г. дано было знать по духовному вѣдомству, что правительство, не принимая на себя обязанности оказывать пособіе вѣмъ безъ разбора лицамъ, понесшимъ убытки отъ пожаровъ, можетъ въ подобныхъ случаяхъ оказывать вспоможеніе лишь тѣмъ погорѣльцамъ, которые при дознанной бѣдности не были въ состояніи удѣлить частицу своего достатка на взносъ такой преміи, при которой могли страховать свое имущество, хотя бы и не въ полной стоимости онаго. Пермское епархіальное попечительство по состоянію своихъ доходовъ и расходовъ, которые извѣстны духовенству изъ публикуемыхъ отчетовъ и опредѣленій (Пермск. епарх. вѣд. 1872 г. № 22, 1873 г. №№ 18 и 30) точно также не имѣетъ способовъ оказывать удовлетворительное пособіе вѣмъ погорѣльцамъ безъ разбора; поему объявляеть, что лица, имѣющія достаточныя средства застраховать свои имущества и такимъ образомъ предохранить себя отъ пожарнаго раззоренія собственною предусмотрительностію, на будущее время не могутъ рассчитывать на пособіе отъ попечительства; приглашать же каждый разъ духовенство епархіи къ жертвованіямъ на погорѣльцевъ попечительство находить неудобнымъ. На напечатаніе сего опредѣленія въ Пермскихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ и испросить разрѣшенія Его Высокопреосвященства. На семъ опредѣленіи резолюція Его Высокопреосвященства послѣдовала таковая: Исполнить.

II. Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Св. Синода по Духовному Вѣдомству за 1872 годъ.

(Продолженіе).

Миссіонерская дѣятельность въ Якутской епархіи.

Труды миссіонеровъ Якутской епархіи направлены были главнымъ образомъ къ утверженію въ истинной вѣрѣ воспріавшихъ уже св. крещеніе тунгусовъ и якутовъ. Изъ четырехъ походныхъ священниковъ, назначенныхъ для этой цѣли, въ минувшемъ году дѣйствовали трое (четвертый по болѣзни не могъ совершать своего служенія). Они объѣзжали стойбища и улусы крещенныхъ инородцевъ, совершали для нихъ богослуженія, освящали ихъ таинствами и вообще назидали ихъ въ вѣрѣ и христіанской жизни. Тысячеверстныя разстоянія пройдены этими служителями вѣры, необычныя трудности и лишенія при этомъ понесены ими, но и не малая духовная польза принесена ими пасомымъ. Одинъ изъ походныхъ священниковъ въ отчетѣ о своей дѣятельности за минувшій годъ донесъ преосвященному якутскому, что онъ въ своихъ миссіонерскихъ путешествіяхъ между прочимъ встрѣтилъ два тунгускія христіанскія семейства, изъ коихъ одно 4 года, а другое 15 лѣтъ не видало священника и не было освящаемо христіанскими таинствами. Въ послѣднемъ семействѣ дѣти оставались некрещеными, хотя и воспитывались въ христіанскихъ понятіяхъ, насколько они были доступны для ихъ родителей. Подобныя явленія показываютъ, что какъ при кочевомъ образѣ жизни якутовъ и тунгусовъ велико значеніе походныхъ церквей и ихъ священниковъ. По отзывамъ сихъ послѣднихъ, и якуты и тунгусы принявшіе христіанство искренно преданы св. вѣрѣ. Такъ и упомянутыя два семейства сами явились къ священнику во время его объѣздовъ и просили объ освященіи ихъ таинствами.

Между инородцами Якутской области, непросвѣщенными евангельскимъ ученіемъ всего болѣе находится чукчей. Для обращенія ихъ къ свѣту вѣры Христовой существуетъ Чаунская миссія. Но она въ теченіе двухъ лѣтъ не имѣла постояннаго миссіонера, и только въ минувшемъ году избранный въ это званіе Якутскимъ преосвященнымъ священникъ, послѣ чрезвычайныхъ затрудненій въ пути, продолжавшемся болѣе года, прибылъ въ предѣлы своего служенія. Вступленіе въ миссіонерскую должность этого священнослужителя, проникнутаго, по отзывамъ преосвященнаго якутскаго, истиннымъ миссіонерскимъ призваніемъ — ознаменовалось благими послѣдствіями. Посѣтивъ

Аньюскую крѣпость, онъ здѣсь обратилъ къ истинной вѣрѣ 11 человекъ чукчей. Въ Нижнеколымскѣ онъ образовалъ школу, въ которую собралъ 11 мальчиковъ. Но на Чаунѣ—главный пунктъ своего назначенія—миссіонеръ не могъ проникнуть въ минувшемъ году по разнымъ затрудненіямъ.

Миссіонерская дѣятельность въ Камчатской епархіи.

Миссіонерская дѣятельность въ предѣлахъ Камчатской епархіи принесла плоды весьма утѣшительные. Здѣсь находилось семь миссій: Корейская, Гольдская, Гиляцкая, Негидальская, Чукотская, Корицкая и Олюторская. Наибольше значительный успѣхъ христіанская проповѣдь имѣла между корейцами, что объясняется народнымъ характеромъ этихъ переселенцевъ, ихъ осѣдлымъ образомъ жизни, ихъ симпатіею къ русскимъ и желаніемъ войти съ послѣдними въ ближайшія связи. Между корейцами въ отчетномъ году дѣйствовали три миссіонера: двое—въ Южно-Уссурийскомъ Краѣ, на мѣстѣ первоначальнаго корейскаго поселенія, и одинъ среди корейцевъ, переселенныхъ въ 1871 году изъ Южно-Уссурийскаго Края на рѣку Самару, впадающую въ Амуръ. Трудями этихъ дѣятелей просвѣщено св. крещеніемъ 931 человекъ, въ томъ числѣ 531 человекъ мужскаго и 400 женскаго пола. По отзывамъ миссіонеровъ, корейцы-язычники, внимательно выслушивая проповѣдь евангельскую, принимаютъ св. крещеніе только тогда, когда, по собственному убѣжденію, поняли основныя истины христіанства. Нерѣдко случается, что кореецъ-язычникъ, послѣ проповѣди миссіонера, обращается къ своему соплеменнику-христіанину съ просьбами объяснить ему тѣ или другіе предметы слышаннаго имъ ученія. Эта черта, свидѣтельствуя о нѣкоторой степени умственнаго развитія означенныхъ инородцевъ, въ то же время служитъ ручательствомъ прочности насажденія среди нихъ истинной вѣры. Между тѣмъ, корейцы, сами медлительные въ принятіи христіанства, заявляютъ желаніе, чтобъ малолѣтныя дѣти ихъ немедленно были просвѣщаемы св. крещеніемъ. Поэтому между корейцами много семействъ, въ которыхъ родители—язычники, а дѣти—христіане, и, что особенно замѣчательно, остающіеся въ язычествѣ родители много заботятся о христіанскомъ образованіи своихъ дѣтей. Принявшіе же христіанство отличаются ревностію къ возродившей ихъ вѣрѣ, довѣрчивостію и преданностію къ своимъ духовнымъ руководителямъ и искреннимъ желаніемъ полнѣе усвоить и примѣнить къ своей жизни христіанскія начала. Въ этихъ добрыхъ качествахъ корейскихъ христіанъ имѣлъ утѣшеніе убѣдиться преосвященный камчатскій, по-

сбѣившій въ минувшемъ году главныя поселенія корейцевъ и въ Южно-Уссурійскомъ Краѣ и на рѣкѣ Самарѣ. Свою ревность по вѣрѣ они, между прочимъ, выражаютъ въ пожертвованіяхъ, и личнымъ трудомъ и деньгами, на постройку въ своихъ поселеніяхъ часовень, замѣняющихъ въ Приамурскомъ Краѣ церкви, которыхъ число тамъ вообще весьма ограничено. Такъ, напримѣръ, для построенія часовни въ селеніи Корсаковкѣ (на р. Суйфунѣ) мѣстные корейцы обложили свое общество по 1 рублю съ дома и собрали на этотъ предметъ около 200 рублей; кромѣ того сами доставляли матеріалъ и производили работы. Подобнымъ образомъ въ отчетномъ году было сооружено и освящено три часовни и приступлено къ постройкѣ еще двухъ. Корейцы оказываютъ стремленіе и къ школьному образованію: въ трехъ корейскихъ училищахъ обучалось 107 мальчиковъ и въ Благовѣщенскомъ духовномъ училищѣ 4 мальчика изъ корейцевъ.

Гольдская миссія дѣйствуетъ въ средней части Амура съ его притоками, отъ Хинганскаго хребта до гор. Софійска. Гольды—самое многочисленное племя между амурскими туземцами. Подобно корейцамъ, они обнаруживаютъ расположеніе къ христіанству, а, между тѣмъ, по недостатку духовенства въ Приамурскомъ Краѣ, до начала текущаго года въ средѣ ихъ дѣйствовалъ только одинъ миссіонеръ, который вмѣстѣ съ тѣмъ состоитъ и приходскимъ священникомъ у мѣстныхъ русскихъ крестьянъ. Трудность миссіонерскаго служенія между гольдами увеличивается еще тѣмъ, что они, занимаясь звѣроловствомъ и рыбными промыслами, ведутъ полукочевую жизнь, и миссіонеру нерѣдко приходится отыскивать мѣста ихъ кочевьевъ, чтобъ согласить ихъ словомъ спасенія. Впрочемъ, евангельская проповѣдь между гольдами въ минувшемъ году принесла плоды, какъ заливаетъ преосвященный камчатскій, болѣе обильные, чѣмъ когда-либо прежде. Въ этомъ году просвѣщено св. крещеніемъ 437 человекъ гольдекаго племени. Приводя къ свѣту Христовой вѣры возрастныхъ, миссія трудится надъ просвѣщеніемъ подросткающаго поколѣнія. Вблизи озера Болани уже нѣсколько лѣтъ существуетъ училище для дѣтей этихъ инородцевъ, въ которомъ весьма успѣшно обучаетъ инсаломщикъ миссія, за свое усердіе къ дѣлу обученія возведенный въ санъ діакона; но при кочевомъ образѣ жизни гольдовъ число учащихя въ школѣ не можетъ быть велико: она имѣла только 12 учениковъ. Въ минувшемъ году гольдскій миссіонеръ предпринималъ путешествіе по направленію отъ озера Болани къ Императорской гавани въ Татарскомъ проливѣ, куда доселѣ еще не проникала евангельская проповѣдь, и положила начало обращенію кочующихъ по рѣкѣ Сунга-

ри орочанъ, народа тунгусскаго племени. Путешествіе это могло быть совершено только зимою и сопровождалось большими затрудненіями. Такъ какъ орочане, встрѣчающіеся въ своемъ быту съ гольдами и якутами, не много говорятъ на языкѣ или тѣхъ, или другихъ, а миссіонеръ хорошо владѣеть обоими языками, то бесѣды его съ орочанами были понятны для нихъ безъ посредства переводчика и имѣли довольно значительный успѣхъ: 65 человѣкъ орочанъ были просвѣщены св. крещеніемъ. Своимъ знакомствомъ съ орочанами миссіонеръ воспользовался, чтобъ составить *словарь* орочанскаго нарѣчія (въ 1.000 словъ), который, по отзыву преосвященнаго камчатскаго, можетъ быть полезенъ для миссіонеровъ, имѣющихъ дѣйствовать среди сихъ инородцевъ.

О дѣйствіяхъ въ 1872 году прочихъ пяти миссіонерствъ въ Камчатской епархіи, за дальностью разстояній, не получено подробныхъ свѣдѣній камчатскимъ преосвященнымъ; по доставленнымъ же ему краткимъ вѣдомостямъ о числѣ просвѣщенныхъ св. крещеніемъ инородцевъ оказывается, что въ минувшемъ году обращено къ истинной вѣрѣ негидальцевъ 66 человѣкъ, гиляковъ 31, чукчей 14.

Всего же, въ минувшемъ году, Камчатская паства увеличилась чрезъ просвѣщеніе св. крещеніемъ инородцовъ на 1.550 человѣкъ.

На содержаніе миссій въ Камчатской епархіи имѣлось въ 1872 году 5.374 руб. 58¹/₄ к. Въ томъ числѣ было: присланныхъ Совѣтомъ Миссіонерскаго Общества въ пособіе миссіямъ 3.200 р. и собранныхъ Комитетомъ сего Общества въ Благовѣщенскѣ 1.409 р.

(Продолженіе будетъ).

III. Служенія Его Высокопреосвященства.

8-го сего мая, въ день св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова, божественную литургію Его Высокопреосвященство совершалъ въ семинарской церкви въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея Александра Луканина, священника семинарской церкви Петра Козельскаго, іеромонаха Алексія и помощника инспектора семинаріи священника Сергія Троицкаго.

9-го мая, въ праздникъ Вознесенія Господня и день Святителя и Чудотворца Николая, божественную литургію Его Высокопреосвященство совершалъ въ Рождество-Богородицкой церкви въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея Александра Луканина, мѣстнаго протоіерея Андрея Будрина, клю-

НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Содержаніе: Слово въ день Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы.—Участвіе духовенства въ дѣлѣ оспориванія.—Объявленіе.

С Л О В О

по случаю открытія въ г. Перми комитета распространенія православія между язычниками въ предѣлахъ губерніи,—объ обязанности каждаго христіанина содѣйствовать дѣлу распространенія православія.

Благовѣстуй земле радость велию, хвалите небеса Божію славу.
(Празд. прип. на 9 пѣсни.)*

Днесь Св. Церковь торжествуетъ спасенія нашего главизну (Троп. праз.). Праздникомъ Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы оканчивается ветхозавѣтное достроительство спасенія человѣка, и начинается возрожденіе Церкви благодатной, въ нѣдра коей призываются и пріемяются всѣ племена земныя: и іудей, и еллинъ, и язычникъ и чтитель Магомета. Съ этого праздника во утробѣ Приснодѣвы начинается воплощеніе Сына Божія, спедшаго съ небесныхъ круговъ для спасенія всѣхъ человѣковъ, когда либо жившихъ, живущихъ и имѣющихъ жить на землѣ. Радуюсь спасенію человѣковъ, этотъ праздникъ воспѣваютъ ангели на небеси и человѣцы торжествуютъ на землѣ. Св. Псалмопѣвецъ, издавеча провидя величіе этого праздника, призываетъ къ славословію Бога не только разумныя твари, а даже неодушевленные предметы, *и небо и землю, и вся, яже на ней*. Подражая ему и Св. Церковь сегодня взываетъ къ землѣ и небу: *благовѣстуй земле радость велию, хвалите небеса Божію славу*, поетъ она. Вѣдственно было положеніе человѣка до явленія въ міръ сей Христа Спасителя, особенно въ от-

*) Пронесено въ праздникъ Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы.

ношеніи вѣры. Жажда соединенія съ Богомъ прирождена человѣку; а потому нѣтъ и не было такой религіи на земли, которая бы не проповѣдывала стремленія къ высшему блаженству. Хотя были, быть можетъ есть и теперь, люди, которые учили и учать, что наша жизнь оканчивается смертію, а потому проповѣдывали только наслажденіе земными благами: *да ямы и ніемъ, утрѣ бо умремъ*, говорили они; но это было плодомъ не душевнаго ихъ убѣжденія, а, или неумѣреннаго ихъ плотугодія, или отчаянія въ своемъ спасеніи. Увѣренность, что есть высшее блаженство, непрічастное печали, чудное земныхъ наслажденій, духовное, ангело-подобное, не можетъ заглушить въ насъ ни море земныхъ удовольствій, ни мудрованіе самаго изощреннаго ума. Эту истину сознавали и язычники, невѣдущіе истиннаго Бога. Эта духовная жажда, эта увѣренность въ высшемъ духовномъ блаженствѣ особенно были предметомъ сужденій и споровъ во времена ветхозавѣтныхъ, когда всѣ чаяли явленія въ міръ *Утѣхи Израилевы*; со дня на день ожидали пришествія великаго пророка, который откроетъ имъ вся, просвѣтитъ ихъ свѣтомъ божественнымъ, возвѣститъ истину, укажетъ дѣйствительный путь къ удовлетворенію этой духовной жажды, укрѣпитъ убѣжденіе въ дѣйствительности высшаго блаженства, подастъ вѣрныя средства къ соединенію съ Богомъ. Какъ нынѣ, такъ и во времена ветхозавѣтныхъ, много было вѣроисповѣданій; и каждое вѣроисповѣданіе силится утверждать, что истина на его сторонѣ, что его религія самая вѣрная, достигающая спасительной цѣли соединенія съ Богомъ. Разногласія религій только мучили жаждущихъ спасенія и приводили въ душевное томленіе. Таково было религиозное состояніе людей до пришествія въ міръ Христа Спасителя. Ихъ обуревали колебанія, сомнѣнія, и они готовы были *олаяться всякимъ вѣтроумъ ученія*. Вотъ главная причина, по которой настоящій праздникъ воспѣваютъ ангели на небеси и торжествуютъ человѣцы на земли,—это исполненіе заповѣданія Божія, даннаго нашимъ прародителямъ еще въ раю, что *сымя жены сотретъ главу змія*, и что свѣтъ истины облісаетъ всѣхъ *стоящихъ во тмѣ и сныи смертныи*. Радость ведія и неизглаголанная!

Но, радость человѣка не можетъ ограничиваться только самимъ собою; онъ желаетъ раздѣлить ее не только съ ближними, а стремится излить ее даже на предметы его окружающіе; всякую вещь онъ хочетъ сдѣлать участникомъ своей радости. Поэтому намъ становится понятнымъ, почему Св. Церковь призываетъ и небо и землю возвѣщать свою радость о явленіи въ міръ Христа Спасителя.

Счастливы мы, христіане, какъ причастники этой радости, потому что мы благодатию Возією и рождены и воспитаны въ нѣдрахъ христіанства, началомъ котораго послужилъ настоящій праздникъ. Сегодня мы радуемся своему блаженству, торжествуемъ начало своего спасенія. Но, наша радость еще была бы полнѣе, если бы ее раздѣляли съ нами и все люди. Мы знаемъ, что ангелы блаженствуютъ и веселятся на небѣ; но ихъ блаженство усиливается тогда, когда они видятъ кающихся грѣшниковъ и умноженіе праведниковъ; безъ этого ихъ блаженство какъ бы неполное. И наша радость о явленіи въ міръ Христа Спасителя не можетъ быть полною, когда мы почти каждый часъ видимъ на стѣнахъ своей веси и въ своихъ домахъ чтителей Магомета, которые не только не сочувствуютъ нашей радости, а какъ бы своимъ коснѣніемъ въ магометанствѣ глумятся надъ нею. Есть въ предѣлахъ Персской паствы и язычники.

А потому, сколько для большей полноты нашей радости явленію въ міръ Христа Спасителя, столько же по евангельской любви къ каждому мы должны стараться и иновѣрныхъ братьевъ по плоти сдѣлать общниками своей духовной радости, что возможно только тогда, когда они познаютъ правоту нашей вѣры и пагубу своихъ заблужденій. Евангельская любовь, завѣщанная намъ нашимъ законоположникомъ, Иисусомъ Христомъ, требуетъ отъ насъ просвѣтить ихъ свѣтомъ истины, вывести ихъ изъ тьмы заблужденій, указать имъ спасительность нашей вѣры, однимъ словомъ привести ихъ въ сознаніе, что только христіанство обладаетъ дѣйствительными средствами сдѣлать челоѣка существомъ ангело-подобнымъ. — Обязанность святая и вмѣстѣ пріятная и спасительная. Пріятна потому, что обращеніемъ таковыхъ въ нѣдра христіанства радость наша усугубляется; спасительна, ибо апостоль Іаковъ сказалъ: *обратившій грѣшника отъ заблужденія пути его спасетъ душу отъ смерти и покрѣтитъ множество грѣховъ.* (Іак. V, 20).

Вотъ какіе плоды приноситъ обращеніе иновѣрныхъ въ христіанство тѣмъ, кто обратитъ ихъ отъ пути погибели, на которомъ эти несчастные теперь стоятъ! Это усугубленіе духовной радости, сохраненіе отъ смерти духовной и прощеніе множества грѣховъ. Кто бы изъ насъ не желалъ воспользоваться этими плодами? Кому не хочется избавиться отъ духовной смерти, гораздо ужаснѣйшей, чѣмъ смерть тѣлесная? Кто не станетъ искать отпущенія множества грѣховъ?

„Да!“ скажете вы: „кто бы изъ насъ не желалъ этого; но мы сами люди темные, непросвѣщенные, мало утверждены въ догматахъ своей вѣры, насъ самихъ нужно учить, а не намъ учить другихъ.“ Согласенъ. Но, раз-

въ дѣло обращенія иновѣрцевъ въ христіанство совершается только посредствомъ устной проповѣди? Ужели только словесное вразумленіе можетъ и язычника и магометанина сдѣлать христіаниномъ?

Когда великій князь Владиміръ желалъ обрѣсти правую вѣру, то послалъ въ разныя страны испытанныхъ мудростію людей. Когда эти послы были за богослуженіемъ въ христіанскомъ храмѣ, то на нихъ такъ подѣйствовало благолѣпіе богослуженія, что они чувствовали себя стоящими какъ бы на небѣ, а не на землѣ. На нихъ подѣйствовало не слово убѣжденія, а жизнь христіанъ, и ихъ богослуженіе и благоговѣйное поведеніе въ храмѣ. Такъ и мы можемъ обратить иновѣрца въ христіанство примѣромъ своей благочестивой жизни. Мы должны жить именно такъ, какъ заповѣдуетъ намъ евангеліе: оказывать всѣмъ и всюду любовь, хранить цѣломудріе, избѣгать пьянства, чуждаться хищничества, прощать своимъ врагамъ; быть ревностными исполнителями закона христіанскаго, такъ, чтобы магометанинъ, находясь въ кругу нашемъ, могъ сказать, что христіане исполняютъ свой законъ и видя наши добрыя дѣла, прославилъ Отца нашего, Иже есть на небесѣхъ. И въ началѣ своемъ христіанская вѣра распространялась сколько устною проповѣдію апостоловъ и богопросвѣщенныхъ мужей, столько же и благочестивою жизнію христіанъ, такъ что язычники, смотря на ихъ благочестивую жизнь, невольно убѣждались въ правотѣ христіанской вѣры. „Воистину великъ Богъ христіанскій!“ говорили они и обращались въ христіанство. Напротивъ развращенная жизнь наша будетъ отталкивать отъ христіанства всякаго иновѣрца. Не отъ того ли магометане и другіе иновѣрцы коснѣютъ въ своихъ заблужденіяхъ, что видать развращенность нашихъ нравовъ, жизнь нашу несоотвѣтствующею жизни евангельской? Не въ этомъ ли кроется главная причина, что христіанство въ нашихъ краяхъ не распространяется? Живя среди магометанъ, мы должны убѣдиться, до какой степени они строги въ соблюденіи своей вѣры, ревностны къ исполненію своихъ обрядовъ и постовъ; а мы, христіане, обѣщавшіеся въ крещеніи сочетаться Христу, т. е. жить по Его ученію, *распять плоть свою со страстьми и похотьми*, мы живемъ хуже язычниковъ, праздники проводимъ въ разгулѣ и пьянствѣ, посты не такъ соблюдаемъ, какъ заповѣдуетъ Церковь, завидуемъ, враждуемъ, ссоримся, ненавидимъ ближняго, предаемъ всѣмъ возможнымъ порокамъ. Ученіе христіанское, какъ оно ни божественно, не всякому можетъ быть извѣстно; а жизнь христіанъ видна всякому; это наглядная проповѣдь, дѣйствующая на сердце человѣка гораздо сильнѣе и убѣдительнѣе, чѣмъ проповѣдь устная. Такъ, христіане, и каждый изъ насъ можетъ быть апосто-

ломъ и проповѣдникомъ вѣры Христовой, и для этого не нужно великое образование и даръ слова; и апостолы были люди неученные; а нужно только жить жизнью христіанскою; тогда *свѣтъ* евангельской истины, оправдываемый нашимъ благочестіемъ, облістаеъ и поклонниковъ луны, и читателей солнца и другихъ тварей.

Но, этимъ не оканчивается наша обязанность просвѣщенія иновѣрныхъ свѣтомъ вѣры Христовой. Мы всѣми усиліями должны споспѣшествовать и тѣмъ, на коихъ преимущественно возложена сія священная обязанность;— это особое общество проповѣдниковъ, посвятившихъ себя этому апостольскому служенію. Таковое общество, кромѣ другихъ, открыто и въ губернскомъ нашемъ городѣ Перми подѣ богопросвѣщеннымъ управленіемъ нашего Архiepастыря. Если мы сами неспособны къ исполненію этого священнаго долга, то должны помогать тѣмъ, кто принялъ на себя это трудное и священное дѣло. Но, вы желаете знать, какъ и чѣмъ вы можете споспѣшествовать этимъ людямъ? Во первыхъ, вещественными вашими пожертвованіями. Пусть плоды вашихъ трудовъ и пріобрѣтеній послужатъ въ этомъ дѣлѣ вмѣсто устнаго вашего слова; пусть усердная ваша жертва на пользу распространенія православія замѣнитъ вашу проповѣдь, къ которой вы неспособны; и вѣрьте, что всякое ваше пожертвованіе оцѣнитъ Богъ такъ же, какъ и устную проповѣдь. Тогда-то *свѣтъ* любви христіанской, являемый вами въ вашихъ пожертвованіяхъ, *просвѣтитъ предѣ* *человѣки*, и иновѣрцы, *видя ваши добрыя дѣла, прославятъ Отца нашего, Иже на небесахъ.*

Но, вы скажете, „на что проповѣдникамъ деньги?“ На что деньги?... Развѣ они ангелы и не имѣютъ нужды въ пищѣ, одеждѣ и другихъ житейскихъ потребностяхъ? Развѣ они могутъ совершать путь, подобно птицамъ небеснымъ, по воздуху? На все это нужны деньги и деньги. Далѣе: мы по опыту знаемъ, что магометанинъ, принявшій христіанство, не только изгоняется изъ своего общества, а даже преслѣдуется своими соотчичами, какъ злѣйшій врагъ, такъ что, если не оказать ему покровительства и защиты, то они будутъ преслѣдовать его всею силою ненависти. А чтобы изъять его подѣ охрану и потомъ дать ему средства къ жизни, чтобы онъ всегда имѣлъ возможность возсылать славу Богу, опять нужны деньги. И ютъ, въ виду этой нужды, въ глазахъ вашихъ стоитъ ковчежець съ надписью: „на распространеніе православія среди язычниковъ.“ Начните съ настоящаго радостнаго праздника вметать зѣ оный по мѣрѣ своихъ силъ, не стѣняясь скудостью приношеній. Подражайте евангельской вдовицѣ, ввергнутой въ сокровищное хранилище только двѣ лепты, и, не смотря на такое

ничтожное приношеніе, удостоенной благословенія отъ Господа. Благословить и васъ Господь, если вы настоящій праздникъ освятите вашимъ приношеніемъ на пользу распространенія православія среди язычниковъ. Богоугодно строить и украшать св. храмы, но богоугоднѣе и спасительнѣе жертвовать на распространеніе православія среди иновѣрцевъ, потому что этимъ создаются и украшаются храмы духовные, увеличивается число исповѣдниковъ вѣры Христовой, которыми наполняются обители Отца небеснаго.

Наконецъ, каждый изъ насъ можетъ споспѣшествовать проповѣдникамъ вѣры Христовой и своими о нихъ молитвами. Даже апостолы, отправляясь на проповѣдь евангелія, просили о себѣ молитвъ вѣрующихъ, и ихъ молитва была не напрасна. Такъ, когда апостоль Петръ былъ вверженъ въ темницу, то по молитвамъ вѣрующихъ былъ изведенъ изъ оной ангеломъ. И наши проповѣдники православія могутъ подвергаться многимъ бѣдствіямъ, а потому, какъ спасительна для нихъ можетъ быть наша о нихъ молитва! — Молитва же вѣрныхъ можетъ усилить слово проповѣдника и невидимо споспѣшествовать укорененію его въ сердцахъ невѣрующихъ, но, жаждущихъ спасенія.

Освятимъ же, христіане, настоящій праздникъ своимъ апостольскимъ служеніемъ, которое прежде всего ознаменуемъ усерднымъ приношеніемъ на пользу распространенія евангелія среди невѣрующихъ, и затѣмъ своею благочестивою жизнію.

Благодать Господа нашего Иисуса Христа, *немогущая врачующая и оскудѣвающая восполняющая*, да расположить сердца ваша къ неоскудному и усердному приношенію своихъ жертвъ на проповѣдь евангелія, и да укрѣпитъ васъ *во всякомъ благочестіи и чистотѣ*, въ урокъ невѣдущимъ Его и на познаніе неизучимъ Его.

Юмковскаго села священникъ Петръ Борковъ.

Участіе духовенства въ дѣлѣ распространенія оспопрививанія.

Предохранительное оспопрививаніе открыто (около 1796 года) благодѣтелемъ чловѣчества, безсмертнымъ Дженнеромъ. Съ самаго начала введенія его въ Россію, съ 1802 года, правительствомъ были приняты самыя дѣятельныя мѣры къ распространенію оспопрививанія въ рускомъ народѣ. Но такъ какъ на народъ преимущественное, непосредственное, живое влія-

ніе можетъ имѣть и имѣеть приходское духовенство, то Святѣйшій Правительствующій Синодъ еще въ 1806 году издалъ „Краткое пастырское увѣщаніе о привитіи оспы“, составленное кіевскимъ митрополитомъ Арсеніемъ. Въ ономъ сказано, между прочимъ, вотъ что: „сей спасительный способъ (оспопрививаніе) введенъ уже по всѣмъ странамъ земли, и почительнѣйшіе о благѣ подданныхъ наши Монархи, обративъ на способъ оный мудрое свое вниманіе, прилагали дѣятельнѣйшія мѣры ко введенію его въ употребленіе также по всѣмъ предѣламъ пространнѣйшія своей державы. Соревнуя сему благодѣтельному и богоугодному попеченію своихъ Монарховъ, и Святѣйшій Правительствующій Синодъ въ 1804 году указами ко всѣмъ Епархіальнымъ Архіереямъ и прочимъ подвѣдомственнымъ ему мѣстамъ, признавъ, что „спасительное изобрѣтеніе прививанія коровьей оспы младенцамъ, для отвращенія безвременной смерти ихъ, произвело полезнѣйшее дѣйствіе во всей „почти Европѣ, да и съ времени употребленія онаго средства въ Россіи самыя опыты доказали ошутительную пользу того прививанія оспы чрезъ сохраненіе жизни всѣхъ тѣхъ, которые предупреждая неминуемо могущую послѣдовать естественную смерть, рѣшились заблаговременно, оставя предразсудки, существующіе въ одномъ токмо воображеніи, воспользоваться сими средствами; а потому убѣждаясь симъ изобрѣтеніемъ, яко ко благу общественному клонящемся, предписалъ всѣмъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ, дабы приходскіе священники, яко болѣе могущіе имѣть вліяніе на крестьянъ и другаго званія людей, внушали имъ о безвредности сего изобрѣтеннаго способа и отвращали ихъ для собственной пользы дѣтей своихъ отъ несоглашенія къ принятію онаго въ прививаніи имъ коровьей оспы чрезъ примѣры выздоровѣвшихъ младенцевъ безъ всякаго поврежденія въ тѣлесномъ составѣ, и напротивъ того, напоминая имъ о вредѣ происходящемъ отъ оспы натуральной, старались исполняя тѣмъ долгъ свой, доставить „соблюденіе жизни народной.“

Въ уставѣ врачебномъ (томъ XIII Свода Законовъ, изд. 1858 года) о средствахъ къ распространенію оспопрививанія въ Россіи и объ искорененіи предразсудковъ, препятствующихъ распространенію прививанія предохранительной оспы, сказано вотъ что: ст. 1002. Поясненіе народу пользы, отъ прививанія предохранительной оспы происходящей, возлагается, независимо отъ внушеній полиціи (ст. 990), на приходскихъ священниковъ. 1003. Они должны сравнивать въ приличныхъ и убѣдительныхъ выраженіяхъ дѣйствія оспы натуральной съ осною предохранительною, злу первой противопоставлять благодѣянія второй, и даже, подъ опасеніемъ гнѣва Божія, вперять

прихожанамъ своимъ мысль, что не употреблять испытанныхъ и извѣстныхъ уже предохранительныхъ и цѣлебныхъ пособій въ свою или ближнихъ своихъ пользу, по одному предразсудку, упрямству или небреженію, значить отягощать совѣсть свою тяжкимъ преступленіемъ, сопряженнымъ нерѣдко съ самымъ человѣкоубійствомъ. 1004. Къ вѣщему достиженію въ семъ успѣха со стороны духовенства, и въ томъ наипаче разсужденіи, что примѣръ часто болѣе дѣйствуетъ на убѣжденіе человѣка, нежели самое благоразумное увѣщаніе, не бесполезно учредить, чтобы тѣ дѣти, особливо по деревнямъ, у коихъ привита была предохранительная оспа, по совершенномъ выздоровленіи, приводимы были въ праздникъ или въ воскресный день, смотря по удобности мѣстнаго разстоянія, и въ самую хорошую лѣтнюю погоду, въ церковь для слушанія божественной литургіи, коихъ и ставить впереди на особомъ отъ священника назначенномъ имъ мѣстѣ. 1005. Обязанность священника въ семъ случаѣ должна состоять въ томъ, чтобы онъ, по окончаніи богослуженія, для подражанія другимъ и для увѣренія въ безопасности и пользѣ прививанія предохранительной оспы, объявлялъ имена выздоровѣвшихъ, равно упоминалъ бы, съ свойственнымъ настырю духовному увѣщаніемъ, и о тѣхъ, кои (если гдѣ несчастіе случится) потеряли по небрѣженію своему семейнаго человѣка отъ натуральной оспы. О наградахъ за успѣхи распространенія оспопрививанія. 1009. Духовныя особы, кои благоразумными совѣтами и увѣщаніями истребятъ въ своихъ приходяхъ у поселянъ предразсудки противъ прививанія предохранительной оспы и поученіемъ своимъ доведутъ ихъ до того, что они сами стараться будутъ искать случаевъ употребить сей способъ предохраненія отъ оспы натуральной, по мѣрѣ въ томъ успѣха и по засвидѣтельствованію мѣстнаго ихъ начальства, получатъ знаки отличія, ихъ сану присвоенные. 1016. Священникамъ и чиновникамъ, отличившимся въ дѣлѣ оспопрививанія, медали сіи (ст. 1015. серебрянныя и золотыя, съ Высочайшаго, каждый разъ, утвержденія) даются безъ лентъ. Простолюдинамъ же даются серебрянныя медали за прививаніе оспы на томъ основаніи, какъ даются медали за спасеніе утопавшихъ или въ подобныхъ случаяхъ.

Въ шестидесятыхъ годахъ начальникъ Пермской губерніи исходатайствовалъ у покойнаго преосвященнѣйшаго Неофита награжденіе набежденникомъ священника Ирбитскаго у. Гуляевского села Авенира Хитрова, за занятіе имъ оспопрививаніемъ въ своемъ приходѣ. Въ февралѣ нынѣшняго года, діаконъ Красноуфимскаго у. Сажинскаго села Александръ Бирюковъ, въ бытность свою въ Перми изучилъ оспопрививаніе при оспенномъ инсти-

тутъ Пермской Губернской Земской Управы и получилъ свидѣтельство на право оспопрививанія отъ старшаго врача Пермской Губернской Земской Александровской больницы, доктора медицины г. Комарова. По закону, оспопрививаніе дозволяется всякому, кто по испытаніи мѣстныхъ врачей признается имѣющимъ потребныя для сего свѣдѣнія и получить отъ нихъ въ томъ свидѣтельство (ст. 985, 986), но по преимуществу (ст. 987) въ публичныхъ училищахъ, а особливо въ духовныхъ и народныхъ, должно быть показываемо прививаніе предохранительной оспы въ тѣхъ классахъ, изъ коихъ обыкновенно ученики по окончаніи курсовъ приготавливаются къ выпуску.

Примѣчаніе: Изъ сихъ учениковъ хотя и не всякій будетъ имѣть способность и возможность заниматься прививаніемъ, но, примѣтивъ и очевидную изъ сего пользу, будетъ по крайней мѣрѣ давать совѣты другимъ.

По поводу ходатайства г. предсѣдателемъ Пермской Губернской Земской Управы, Д. Д. Смышляевымъ предъ Высокопреосвященнѣйшимъ Антоніемъ о дарованіи разрѣшенія и благословенія заняться оспопрививаніемъ вышеупомянутому о. діакону Бирюкову, *Высокопреосвященнѣйшій Владыко*, пастырски ревнуя о руководствѣ къ горнему званію своей епархіи черезъ приходское духовенство, и, въ то же время, принимая на рамена свои заботу о тѣлесномъ здравіи десятковъ тысячъ дѣтей, для избавленія ихъ отъ натуральной оспы, непрерывно свирѣпствующей въ епархіи, по причинѣ, между прочимъ, и недостатка ревностныхъ оспопрививателей, *благоволилъ вседушно разрѣшить и благословить*, какъ оному о. діакону Бирюкову, такъ и *всѣмъ церковнослужителямъ епархіи, заняться, каждому въ своемъ приходѣ, распространеніемъ оспопрививанія и прививкою дѣтямъ предохранительной оспы.*

Таковое, глубокопремудрое разрѣшеніе и благословеніе нашего Архипастыря (основанное на предусмотрительномъ и почти буквальной требованіи закона) должно возбудить все наличное приходское духовенство Пермской епархіи заняться недремлемо ревностнымъ распространеніемъ въ народѣ оспопрививанія. 1) На пастырской ответственности священниковъ лежитъ важнѣйшая обязанность, исключительно имъ присущая по сану, требуемая отъ нихъ и закономъ, и совѣстію, и долгомъ службы: научать, уговаривать, увѣщавать прихожанъ, чтобъ они прививали своимъ дѣтямъ оспу, объясняя, съ одной стороны, весь вредъ отъ натуральной, а съ другой всю благотворность и незамѣнимость прививной оспы. Чтобы не затрудняться священни-

камъ въ подобнаго рода увѣщаніяхъ, можно въ семь случаевъ руководствоваться специально для сего составленною брошюрою, подъ заглавіемъ „Прививайте оспу!“ бесѣды священника съ прихожанами о тибели натуральной и о пользѣ прививной оспы. Эту брошюру полезно имѣть не только при себѣ каждому приходскому священнику, но и раздавать ее грамотнымъ прихожанамъ для чтенія и назиданія въ воскресные и праздничные дни. Пермская Губернская Земская Управа всегда имѣетъ достаточное ея количество для бесплатнаго распространенія, къ которой и можно обращаться приходскимъ священникамъ, черезъ оо. благочинныхъ, за означенной брошюрой. Если духовенство сдумѣетъ и захочетъ выполнить эту свою обязанность, то оно сослужитъ величайшую службу, какъ своимъ прихожанамъ, такъ и земству и всему русскому народу. За одно это уже (не говоря о другихъ очевидныхъ заслугахъ) священники будутъ достойны лучшаго способа матеріальнаго обезпеченія, чѣмъ какое существуетъ теперь, особенно если къ слову увѣщанія они присовокупятъ самое занятіе оспопрививательнымъ дѣломъ. Имѣя все это въ виду, духовенство, привлеки наконецъ народъ къ оспопрививанію, вправѣ уже будетъ и требовать отъ земства наилучшаго способа своего матеріальнаго обезпеченія. Значитъ, привлеченіе народа къ всеобщему оспопрививанію, независимо отъ наградъ Монаршихъ за это, много будетъ содѣйствовать къ разрѣшенію давно лѣдѣмаго имъ вопроса своего матеріальнаго обезпеченія; а это стоитъ того, чтобы ревностно заняться распространеніемъ оспопрививанія (*). 2) Псаломщики, ихъ жены, жены священниковъ, ихъ взрослые дѣти, разныя духовныя сироты, научившись оспопрививанію и получивши отъ мѣстнаго врача свидѣтельство на право оспопрививанія, могутъ честно и съ успѣхомъ, не безъ матеріальной для себя выгоды, дѣйствовать на этомъ важномъ поприщѣ. Великому пріѣзжающему и пріѣзжающей въ Пермь совѣтуемъ поучиться оспопрививанію (что продлится ужъ никакъ не болѣе недѣли, а кто научится раньше владѣть оспопрививательной иглой и хоть разъ привьетъ оспу—достаточно и двухъ трехъ дней), получить свидѣтельство на право оспопрививанія, записаться ланцетомъ и оспенной лимфой въ Оспенномъ институтѣ Пермской Губернской Земской Управы, помѣщающемся при Пермской Земской Александровской больницѣ. А чтобъ уяснить себѣ научно самое оспопрививательное дѣло, совѣтуемъ прочесть прекрасную статью, напечатанную въ приложеніи къ журналу „Народная школа“ 1872 г., доктора Виреніуса, подъ названіемъ „Оспа“.

(*). Уѣздныя Земскія Управы, конечно, съ удовольствіемъ предлагаютъ матеріальное вознагражденіе занимающимся оспопрививаніемъ.

или что нибудь въ этомъ родѣ въ паталогіи или хирургіи. А журналъ Н. Ш. можно найти въ приходскихъ училищахъ. Въ непродолжительномъ времени мы постараемся на страницахъ „Пермскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ сообщить извлеченія изъ упомянутой статьи Виреніуса. Занявшись оспопрививаніемъ, первымъ долгомъ и пуще всего надо стараться о поддержаніи свѣжей, сильной оспенной матеріи, чтобъ, за недостаткомъ ея, не было препятствія къ успѣшному оспопрививанію. Для этого нужно со здоровыхъ дѣтей, на 7—9, день по прививкѣ, снимать (кромѣ прививки съ ручки на ручку) про запасъ нѣсколько стеколь или трубочекъ оспенной лимфы, наблюдая строго одно, чтобъ снимать лимфу для прививки и прозапасъ непременно съ здоровыхъ дѣтей, у которыхъ и самые родители непременно должны быть здоровы же. Къ оспопрививательному дѣлу надо относиться съ величайшимъ вниманіемъ и рачительностію, такъ какъ самое дѣло это влечетъ за собой громадныя на всю жизнь послѣдствія, стараясь въ тоже время благодушно перенести всевозможныя неудачи, можетъ быть, даже упреки, насмѣшки и злословія, неизбѣжныя и необходимыя при такихъ новыхъ порядкахъ, кладущихъ новую эру оспопрививательному дѣлу въ Пермской губерніи.

Надѣмся и вполнѣ увѣрены, что духовенство, въ интересахъ своего и прихожанъ лучшаго будущаго, не останется къ этому благому начинанію и своему предназначенію глухо, а напротивъ—вполнѣ оправдаетъ ожиданія и благословіе своего человѣколюбиваго Архипастыря.

Завѣдывающій Пермскимъ Земскимъ Оспеннымъ
Институтомъ *Михаилъ Перушинъ.*

ОГЛАВЛЕНІЕ
ЧЕТВЕРТОЙ КНИЖКИ
„МІРСКАГО ВѢСТНИКА“
ЗА 1874 ГОДЪ.

Отд. I. Значеніе великаго праздника Свѣтлаго Христова Воскресенія. Просвѣтителі славянъ, Святые равноапостольные Кириллъ и Меодій. (Продолженіе). Возвращеніе Св. Меодія въ Славянскую землю.—Св. Меодій епископъ Панноніи.—Преслѣдованіе Св. Меодія нѣмецкимъ духовен-

ствою и заключеніе его въ темницу. — Освобожденіе Св. Меодія и рукоположеніе его въ архіепископа Панноно-Моравской церкви. — Успѣхъ проповѣди Св. Меодія. — Предсказанія Св. Меодія. — Переводъ Св. Меодіемъ Св. Писанія. Предсмертное прощаніе Св. Меодія и кончина его. (Съ 1 рис.)

Отд. II. Уставъ Гражданскаго Судопроизводства. (Продолженіе).

Мѣры къ улучшенію матеріальнаго положенія крестьянъ. (Крестьянская замѣтка). В. Желнобобовъ.

Отд. III. Очерки Крыма. (Окончаніе). Южный берегъ: г. Ялта. (Съ 1 рис.). М. Терминовъ.

Объясненіе законовъ природы и ея явленій. (Продолженіе). Преломленіе свѣта. Преломленіе свѣта при прохожденіи чрезъ воздухъ, воду и стекло. — Преломленіе лучей свѣта въ атмосферѣ. — Миражъ и его происхожденіе. — Морской миражъ. — Воздушная видопись. (Съ 6 рис.). Д. Мейнама.

Свѣдѣнія о землѣдѣліи, (полезныя для каждаго, хотя бы и не землѣдѣльца).

Отд. IV. Приключенія капитана Гатраса. Необыкновенное путешествіе. (Продолженіе). Глава IV. Плаваніе брига „Фаруардъ“ и затрудненія льдовъ. — Бригъ затертъ льдами. — Приготовленія къ зимовкѣ. — Пища и одежда матросовъ. — Охота за птицами и звѣрями. — Способъ выдѣлки тюленьихъ кожъ. — Поимка лисицы Дженса Росса. — Бѣдствія матросовъ. — Гатрасъ предпринимаетъ странствованіе въ ледяной степи, для отысканія склада угля. (Съ 1 рис.).

Отд. V. Разныя извѣстія.

Уставъ о воинской повинности. (Окончаніе).

Въ этой книгѣ помѣщены слѣдующіе рисунки:

1) Св. Меодій въ темницѣ. — 2) Ялта, городъ на Южномъ берегу Крыма. — 3) Шесть рисунковъ къ статьѣ „объясненіе законовъ природы“ и 4 одинъ рисунокъ къ статьѣ „Приключенія капитана Гатраса;“ всего 9 рис.

Редакторъ, ректоръ семинаріи, архимандритъ *Героимъ*.

Дозволено цензурою 12 мая 1874 г.

Г. Пермь. Типографія Писовой.